BUGAT PAL XXXIIl.
ORSZAGOS KOZEPISKOLAI TERMESZETISMERETI MUVELTSEGI VETELKEDO
DONTO, BIOLOGIA

B1. feladat:
Széchenyi Zsigmond vilaghiri magyar vadéasz alaszkai gylijtéatja soran vadéaszott a
Kodiak-félszigeten €16 barnamedve alfajra, az oOriasmedvére is. Naplojaban,
mikdzben bemutatja az allatot az olvasonak, a kovetkezoket irta:
., Az oriasmedve a vilag legnagyobb szarazfoldi ragadozoja. A kifejlett him sulya
700-900 kg. ....Az oriasmedve kizarolag hallal él. Minthogy pedig joforman egész
nyaron, késo oszig tart a kiilonbozo lazacfajok vandorlasa, lazacon hizik Alaszka
valamennyi oridsmedvéje....Alkalmasint a tdpanyagokban oly gazdag halkosztnak
tudhato be ezen dllatok bamulatos mérete.”
Egy-két évvel késébb Erdélyben rekordnagysagu barnamedvét sikeriilt elejtenie.
Errdl igy ir:
,,Szép medve, nagy medve szo sincs rola. Otthon mégis tdavol akasztom majd az
amerikai rokonoktol, nehogy vendégeim ahhoz hasonlitgassik ossze. Azok mellett
ugyancsak nem lenne ,,nagy medve ”.
Az alaszkai oOridsmedve és a karpati barnamedve egy fajnak, a barnamedvének
(Ursus arctos) két foldrajzi alfaja. Utobbi a hastaplalék mellett sok gytimolcsot és
mas novényi taplalékot is fogyaszt.
Mit gondoltok, 1igaza van Széchenyi Zsigmondnak a méretkiilonbség
magyarazataban? A valaszotokat indokoljatok, pontosan magyaré‘lzzétok is m|eg! |
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B2. feladat:
A szervezet teljes zsirtartalmanak néhany %-a barna zsirszovet formdjdaban
talalhato a szervezetben.

1. Nevezz meg két olyan teriiletet, ahol az emberi szervezetben barna zsirszovet
talalhat6! (2 pont)
A masik zsirszovet féleség a fehér zsirszovet.

2. Nevezz meg egy olyan teriiletet a szervezetben, ahol még a legsovanyabb embernél
is talalhat6 fehér zsirszovet! (1 pont)
Hasonlitsuk 6ssze a két zsirszovet féleséget egymassal!

3. Mi a kiilonbség a két zsirszovet féleség felépitése kozott? (1 pont)

4. Mi a kiilonbség a két zsirszovet tipus beidegzése kozott? (1 pont)
A téli almot alvo adllatok energiaraktara barna zsirszovet, amelynek gyors
energiafelszabaditasa fontos szerepet jatszik az alvo allat ,, felébresztésében”

5. Melyik sejtalkotobol lehet kiilondsen sok a barna zsirszovet sejtjeiben? (1pont)

6. Irj két példat tényleges téli Almot alvo ragesalora! (2 pont)

7. Magyarazd meg, miért pusztulnak el a téli alombdl meleg szobaba vitt, ott felébredt,
majd hideg kornyezetbe helyezve tjra téli dlomba mertiil6 allatok! (2 pont)
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B3. feladat:

Az aldbbi kisérletet hajtottuk végre: Harom edény van eldttiink, amelyekben kiilonbozd
hémérsékletii a viz. A bal szélsében 10 °C, a kozépsdben 25°C, a jobb szélsében 40
°C. Mindkét kézfejiinket a kozépsd edénybe martjuk, és benne tartjiuk 30
masodpercig. Ezutan egyszerre a balkeziinket a bal szélso, a jobb keziinket a jobb
szélso edénybe martjuk.

1. Mit tapasztalunk? (2 pont)

2. Mi az észlelés biologiai magyarazata? (3 pont)

Egy vizsgalati személy meztelen felsotesttel hason fekszik az dagyon. Egy vékony,
tompa miianyag tit évatosan végighuzunk a hdtdan kézvetleniil a gerincoszlop
mellett, azzal parhuzamosan, majd megkérdezziik, hogy mit érzett.

3. Mit érzett a kisérleti személy? (1 pont)
4. Mi az észlelés magyarazata? (4 pont)
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B4. feladat:
Rovid esszében foglalja dssze a lazzal kapcsolatos legfontosabb tudnivalokat!
| 0] |

Osszes pontszém: | 40 | |




